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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Βασίλη Κικίλια

Θέμα: «Θεσμικά ζητήματα Πυροσβεστικού Σώματος»

Κ. Υπουργέ,

Το Εθνικό Σύστημα δασοπροστασίας, με τον τρόπο που αντιμετωπίζει κατασταλτικά ή
προληπτικά τις δασικές πυρκαγιές, δεν αποτρέπει τις οδυνηρές συνέπειες για το φυσικό
περιβάλλον, την οικονομία και την κοινωνία. Κάθε χρόνο καίγονται χιλιάδες στρέμματα
δασικών και γεωργικών εκτάσεων, (επί παραδείγματι το 2023 κάηκαν περίπου 1.600.000
στρέμματα δασικής έκτασης, πολλές κατοικίες και αγροτικές καλλιέργειες), καταστρέφονται
περιουσίες και δυστυχώς συχνά χάνονται ανθρώπινες ζωές.

Για την έγκυρη, άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση αυτού του τακτικού και άκρως
επικίνδυνου φαινομένου για τη χώρα, κρίνεται πλέον επιτακτική η λήψη μέτρων σχετικά με
τον εκσυγχρονισμό του Πυροσβεστικού Σώματος και την ενίσχυση έμψυχου υλικού του ως
εξής:

• Άμεση πρόσληψη πυροσβεστών γενικών καθηκόντων, που θα καλύπτουν τα 3.600 κενά
οργανικών θέσεων (Π. Δ.79, «Τροποποίηση του άρθρου 77 παρ. 1 του ν. 4662/2020 (Α’ 27) -
Σύσταση και ανακατανομή θέσεων στο Πυροσβεστικό Σώμα»), στα οποία προστίθενται και
εκείνα από τις ετήσιες συνταξιοδοτήσεις, τις αναρρωτικές άδειες, την κάλυψη διοικητικών
θέσεων από μεγαλύτερης ηλικίας πυροσβέστες, ώστε το Πυροσβεστικό Σώμα να
ανταπεξέρχεται επαρκώς στις αυξημένες απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής, που
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δοκιμάζεται από τα δριμύτατα φαινόμενα της κλιματικής αλλαγής.

• Πλήρη ένταξη και αξιοποίηση όλων των ιδιαίτερα έμπειρων εποχικών πυροσβεστών, που
προσελήφθησαν με αξιοκρατικά κριτήρια βάσει προκηρύξεων, εξάμηνων συμβάσεων, οι
οποίοι σε πολλές περιπτώσεις εξαιτίας των περιορισμένων ορίων ηλικίας, που θέτουν οι
προκηρύξεις, κινδυνεύοντας αφενός να μην ενταχθούν ποτέ ως μόνιμοι στο Πυροσβεστικό
Σώμα παρά την εμπειρία τους ως εποχικοί, αφετέρου να αποστρατευτούν χωρίς αξιοπρεπή
σύνταξη, διότι υπάρχουν κενά διαστήματα στα συντάξιμα ένσημα. Επισημαίνεται εξίσου ότι
στο Πυροσβεστικό Σώμα υπηρετούν 2463 πυροσβέστες, μέσου όρου ηλικίας 53 ετών, εκ
των οποίων οι 385 που παραμένουν εν ενεργεία είναι από 61 -73 ετών, με αποτέλεσμα να
δημιουργείται κίνδυνος ακόμη και για τη ζωή τους. Ως εκ τούτου, η μονιμοποίηση στο
σύνολό τους θεωρείται απαραίτητη, ώστε να αποστρατεύονται αντιστοίχως, όπως το
μόνιμο προσωπικό στα 60 έτη ή στα 62 έτη.

• Χρηματική αποζημίωση αντί ρεπό για την πρόσθετη εργασία. Ως γνωστόν, κατά την
αντιπυρική περίοδο υπάρχει εντατικοποίηση της εργασίας, με αντίστοιχο εξαναγκασμό των
πυροσβεστών σε υπέρβαση τόσο του ημερήσιου όσο και του εβδομαδιαίου και μηνιαίου
ωραρίου τους, με πρόσθετες ώρες υπερεργασίας δηλαδή για τις οποίες ουδέποτε
πληρώνονται, αλλά «αποζημιώνονται» με υποτιθέμενα ρεπό, τα οποία εν τέλει πολλάκις δεν
τους χορηγούνται, εξαιτίας της υποστελέχωσης του Π. Σ. Επιπλέον, δεν υφίσταται η
αναπροσαρμογή της οργανικής δύναμης κάθε υπηρεσίας σε κάθε περιοχή αντίστοιχα,
σύμφωνα με τις πραγματικές αλλά και τις προκύπτουσες ανάγκες. Η εξίσου υπερβολική
κήρυξη επιφυλακών μέσω της διαρκούς επίκλησης «έκτακτων» συνθηκών σύμφωνα με τον
ν.4662/2020 ως «έκτακτες ανάγκες», εξαναγκάζει τους πυροσβέστες σε διατεταγμένη
απλήρωτη υπερεργασία και εν τέλει συσσώρευση δύο εκατ/ρίων ωρών ρεπό, οι οποίες
αυξάνονται διαρκώς.

• Αναγνώριση του πυροσβεστικού επαγγέλματος ως βαρύ, επικίνδυνο και ανθυγιεινό, άρα και
τη χορήγηση επιδόματος, καθώς και τη λήψη όλων των απαραίτητων μέτρων προστασίας
για την υγεία και την ασφάλειά τους, γνωρίζοντας σαφώς ότι οι Πυροσβέστες εκτίθενται
καθημερινά σε πληθώρα κινδύνων, όπως τα τροχαία ατυχήματα, τα ορθοπεδικά ατυχήματα,
τις επαφές με μολυσματικούς παράγοντες, με αποτέλεσμα να υπάρχει - σύμφωνα με
παγκόσμια μελέτη 300% επιπλέον επικινδυνότητα από όλα τα επαγγέλματα - ο κίνδυνος
ανάπτυξης νεοπλασιών, εμφραγμάτων, μυοκαρδίτιδων σε σχέση με τον υπόλοιπο πληθυσμό
ακόμη και μετά την αποστρατεία τους.



Δεδομένων των ανωτέρω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

• Παρά την τελευταία κυβερνητική εξαγγελία σχετικά με τις 831 προσλήψεις
δασοκομάντος, αποφοίτους της Πυροσβεστικής Ακαδημίας και πυροσβέστες γενικών
καθηκόντων, για την ανανέωση και ενίσχυση του ιδιαίτερα υποστελεχωμένου Π. Σ.,
θεωρείτε ότι καλύπτονται οι διαρκείς και έκτακτες ανάγκες με κάλυψη όλων των κενών
θέσεων, δεδομένου ότι εξ΄αυτών οι 8 χειριστές ελικοπτέρων, 15 κυβερνήτες πλοηγοί, 10
ιατροί, 15 μηχανικοί, 3 υπάλληλοι στην κρατική αρωγή δεν εκτελούν χρέη πυροσβεστών;

• Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις σας, δεν προτίθεστε να ανανεώσετε τις συμβάσεις
εργασίας σε 2.500 έμπειρους εποχικούς πυροσβέστες αλλά να προβείτε σε νέα
προκήρυξη, ρισκάροντας με αυτόν τον τρόπο τη συνέχιση της εποχικότητας σε έμπειρο
υπάρχον προσωπικό. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο ώστε να
διασφαλίσει πως αυτή η εμπειρία δεν θα πάει χαμένη και κανένας από αυτούς τους
πυροσβέστες δεν θα χάσει τη θέση του έως ότου βρεθεί η λύση για την 12μηνη
επαγγελματική τους αποκατάσταση;

• Σκοπεύετε να προβείτε σε μονιμοποιήσεις του ήδη εποχικού προσωπικού εν ενεργεία και
σε νέο νομοθετικό πλαίσιο ως προς το χρόνο αποστράτευσης όλων των πυροσβεστών
στα 60 ή 62 έτη;

• Προβλέπετε την αύξηση του ορίου ηλικίας στις προϋποθέσεις πρόσληψης των
πυροσβεστών γενικών καθηκόντων και δασοκομάντος, καθώς και της μονιμοποίησης των
εποχικών πυροσβεστών στις επικείμενες προκηρύξεις ΑΣΕΠ;

• Με ποιο τρόπο σκοπεύετε να λύσετε το πρόβλημα της απλήρωτης υπερεργασίας, που
προκύπτει συσσωρευτικά εξαιτίας της αναγκαστικής υπέρβασης του ωραρίου των
πυροσβεστών κατά την αντιπυρική περίοδο έκτακτων αναγκών;

• Θα προβείτε άμεσα σε νέα νομοθετική ρύθμιση, η οποία θα αναγνωρίζει το επάγγελμα
του πυροσβέστη ως ανθυγιεινό και επικίνδυνο, καθορίζοντας αντιστοίχως και τα
επιδόματά τους;

• Σκοπεύετε να επανακαθορίσετε τη λήψη των μέτρων προστασίας για την υγεία και την
ασφάλεια των πυροσβεστών;



• Σκοπεύετε να καθορίσετε με σαφήνεια το θεσμικό πλαίσιο και τον τρόπο εφαρμογής του
μέτρου της επιφυλακής για το προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώματος, το οποίο
εισάγεται στην υπ. 37019οικ. Φ105.9/24-6-2020 Δ/γη Α/ΠΣ και αφορά στην αναγνώριση
κατάστασης έκτακτης ανάγκης, εκτίμηση σεναρίου πιθανού κινδύνου ή επαπειλούμενης
καταστροφής κατόπιν προειδοποίησης του Εθνικού Μηχανισμού;

Οι Ερωτώντες Βουλευτές

Παύλος Χρηστίδης

Ανδρέας Πουλάς

Σταύρος Γ. Μιχαηλίδης




